

## 平安建设“双提升”

## “六个强化”治理“毒驾”

“吸毒后人往往会出现精神极端亢奋、妄想、幻觉等症状，驾驶能力严重削弱，咱们驾驶员朋友一定要擦亮眼睛，坚决抵制毒品，谨防毒品侵害！”

11月22日上午，淮南市禁毒办联合田家庵区禁毒办前往市长途客运站，为大客车驾驶员上了一堂生动的毒品预防教育课，帮助他们系好健康人生旅程的“安全带”，把好绿色无毒路上的“方向盘”。

为坚决防止吸毒人员驾驶机动车肇事肇祸，有力维护道路交通安全和社会安全稳定，近年来，淮南市公安局禁毒部门推动落实关于“毒驾”专项整治工作的部署要求，联合交警、治安、视频等部门成立“毒驾”治理小组，坚持“预防为主，源头治理，以打促防，联动联治”的工作方针，整合数据资源，强化整治合力，围绕源头防范、事中查处和事后惩罚三个环节，突出“六个强化”，着力打好“毒驾”治理整体仗、协同仗。

## 强化联防联治全衔接

淮南市禁毒办充分发挥组织协调指导作用，依托“毒驾”治理领导小组工作机制，全面总结推广“警网融合+”基层治理模式，建立定期召开联席会议制度，围绕“毒驾”治理工作中机制运行、协作配合、财务保障等方面存在的问题，深入交流研讨，共商提升举措，凝聚整治合力，积极构建“禁毒

办统筹、公安禁毒部门牵头、行业主管监管部门联管联治、相关企事业单位协同配合”工作格局。

## 强化源头防范全覆盖

淮南市公安局禁毒部门定期梳理新增涉毒人员的信息，第一时间反馈至交警部门，核查此类人员驾驶证情况，对符合注销条件的及时注销。同时严把源头关，对有涉毒前科，吸食、注射毒品或者解除强制隔离戒毒措施未满、用依赖性精神药品成瘾尚未戒除的人员，一律不予核发驾驶证，已核发的依法依规撤销并收回。2023年，淮南市公安局禁毒部门联合交警部门共注销吸毒人员驾驶证3人，通报外地协助注销驾驶证1人。

## 强化行业排查无死角

淮南市公安局禁毒部门与教育、交通运输、邮政管理等行业主管部门协作，建立联动联治制度，对全市范围内的货运、校车、客运、城市公交（出租车）等重点岗位驾驶员信息动态登记造册，定期开展尿液、毛发检测，对非重点岗位驾驶员开展抽查检测，并严格登记备案，确保排查无死角。

## 强化管控措施无缝隙

淮南市公安局禁毒部门全面梳理淮南籍涉毒前科人员相关情况，建立专门档案分类管理，重点关注，做到“底数清、情况明”。同时，淮南市禁毒办依托整治领导小组工作机制，压实

各成员单位责任，结合“平安关爱”行动，针对上述重点人员加强走访调查，逐人警示提醒，并告诫、敦促其家庭成员履行监督责任。

## 强化毒驾打击零容忍

淮南市公安局禁毒部门始终保持对“毒驾”行为的高压严打态势，在重点路段和敏感节点，通过设卡抽查、随机检查、大数据比对等，开展“酒毒同检”查缉工作，严厉打击吸毒人员无证驾驶、“毒驾”等违法行为，坚决防止“毒驾”肇事肇祸事件发生，营造安全稳定的社会治安环境。今年以来，全市共开展“毒驾”查缉工作23次，出动警力3000余人次，检查车辆1000余辆。

## 强化宣传引导无盲区

秉承宣传引导抓防范理念，淮南市公安局禁毒部门坚持“大水漫灌”和“精准滴灌”相结合，积极联动社会媒体资源，大力宣传“毒驾”行为的危害性、严重性，营造浓厚氛围，形成社会共识。同时，联合交管、安监、邮政等主管部门，将禁毒宣传纳入企业培训，结合“禁毒宣传进万家”、禁毒宣传“六进”活动等，深入重点行业大力宣传“毒驾”危害；街道和派出所围绕辖区内的涉毒前科人员开展入户走访，并签订责任书，针对性开展“毒驾”宣传，从源头上防范“毒驾”行为的发生。

本报通讯员

## “友邻茶话”一杯清茶化纠纷

近日，家住淮南市八公山区新建成小区的居民赵友兰老人接到社区通知，要求她拆除一楼私建的菜园。门前的小菜园正值瓜果成熟之时，赵大娘不忍拆毁她的辛勤劳动成果，对社区的告知不满。她家邻居也接到同样的通知，他们便相约一起到街道和区政府反映情况。

社区民警魏幼幼和网格员专门约请了赵大娘和她的邻居们来到社区，在“警网融合”工作站的“友邻茶话区”，工作人员先递上一杯热茶给赵大娘和她的邻居们，然后开始耐心劝导，向他们宣讲文明城市创建政策，商讨

相关矛盾调解办法。大家最终确定，由社区统一规划整治居民小院，相关职能部门提供种子、技术支持，帮助小区业主将杂乱的小菜园转变成美丽的小花园，不仅消除了信访隐患，还美化了小区环境。

“‘友邻茶话’是八公山区创新基层治理的一项调解品牌。”魏幼幼介绍说，社区民警和网格员平时邀请群众到“友邻茶话区”，坐在一起聊工作、聊生活，了解社情民意。有矛盾纠纷时，就邀请邻里、相关职能部门和当事人，在“友邻茶话区”坐下来，喝喝茶、谈谈心，交流沟通，一杯清茶中讲道理，聊

叙之间明是非，一碗水端平中化矛盾解纠纷。

今年以来，八公山区以“信访+警网”为抓手，充分融合镇街道和区直部门力量，广泛调动“两代表一委员”、道德模范、社会贤达以及知名律师、心理咨询师等社会力量，紧盯矛盾纠纷隐患，变“被动受理”为“主动贴近”，涌现出“友邻茶话”“老娘舅”“老警调解队”“邻里帮帮团”等一批叫得响、立得住、推得开的基层矛盾调处化解品牌，赢得了群众的肯定，提升了社会信任度。2022年全区荣获“全国信访工作示范县区”荣誉称号。

米可

## 图片新闻



11月23日，谢一派出所民警深入辖区各重点企业单位开展消防安全大检查，对发现的消防安全隐患，民警当场提出整改意见，责令责任人限期整改，做到防患于未然。

董少举 摄



近日，凤台县公安局交通管理大队组织大队办公室和城区中队民警辅警，依托凤台县推剧团演出舞台，开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲暨交通安全大联欢活动。

岳敬平 摄

## 打击侵财犯罪快报

## 寿县：破获一盗窃货车电瓶案件

11月7日，寿县寿春镇发生盗窃货车电瓶案件，共计4辆半挂货车的8块电瓶被盗。接警后，寿县公安局刑侦大队立即开展侦查工作，经“白+黑”昼夜调阅，终明确一苏E牌可疑车辆并锁定嫌疑人顾某龙。在新城派出所的配合下，侦查员赴上海市奉贤区将顾某龙抓捕归案，并将8块被盗货车电瓶全部追回。经审讯，顾某龙对盗窃货车电瓶的犯罪事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人顾某龙已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

## 凤台：破获系列盗窃粮食案件

11月初，凤台大兴派出所接到多名辖区群众报警称，家中稻谷被盗。接警后，民警迅速赶赴现场开展侦查，通过比对监控，成功锁定三名盗窃嫌疑人陈某、王某涵、李某伟具体身份信息。11月10日，民警在潘集区贺疃镇将三名盗窃稻谷嫌疑人抓获归案。经审讯，陈某、王某涵、李某伟对其多次在大兴镇辖区盗窃稻谷的犯罪事实供认不讳。目前，三人已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

## 大通：抓获一名诈骗犯罪嫌疑人

10月初，九龙岗辖区某食品厂报警称，其在网上出售冻货时被诈骗3万余元。大通公安分局刑警大队立即对案件开展侦查，民警夏梓康通过深入研判，很快锁定了嫌疑人范某的真实身份和活动轨迹。10月底，中队长陶志宇带领民警夏梓康、辅警谢志强前往河南省固始县，经过2天的连续作战，最终在范某的住处将其抓获。经审讯，范某对其通过微信进行诈骗的犯罪事实供认不讳。目前，范某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

## 经开区：抓获一外省盗车嫌疑人

经开区公安分局刑警大队在办案件过程中，发现因涉嫌盗窃车辆被上海市浦东分局上网追逃的顾某在我市有活动轨迹。侦查员立即开展研判工作，发现顾某驾驶的轿车位于田家庵区东苑小区附近，刑警大队迅速组织警力前往现场开展摸排。到达现场发现嫌疑人员后，民警立即实施抓捕，随后在抓获地附近追回其在上海市所盗窃的黑色别克轿车。目前顾某及被盗轿车已移交上海警方。

## 潘集：迅速破获盗窃电瓶车案

11月10日上午，田集派出所民警接到群众陈女士报警称：自己的电动车被盗，请求处置。接警后，民警杨杨、韩淇臣迅速赶往现场开展侦查工作。通过现场勘查、调取视频监控、走访附近群众，并进一步研判分析，办案民警很快锁定了于某祥有作案嫌疑。当晚，办案民警成功将于某祥抓获，并追回被盗电动车。经询问，于某祥对其盗窃他人财物的违法事实供认不讳。目前，于某祥已被依法行政拘留，被盗电动车已返还给失主陈女士。

本栏目来稿由苏漪整理